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Ν. 4919/2022 (ΦΕΚ Α' 71/07-04-2022) 
σχετικά με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο 
(Γ.Ε.ΜΗ.)  
 
Ο Ν. 4919/2022  καταργεί στο σύνολό τους τις διατάξεις που 
αφορούν το Γ.Ε.ΜΗ. και προβλέπονταν  στους Ν.4635/2019, 
περί Γ.Ε.ΜΗ. και 4441/2016, περί απλοποίησης διαδικασιών 
σύστασης επιχειρήσεων έχοντας στόχο: α) την ενσωμάτωση 
στην ελληνική έννομη τάξη της Οδηγίας (EE) 2019/1151 για 
τα ψηφιακά εργαλεία και τις σχετικές διαδικασίες που η 
Οδηγία ορίζει στους τομείς του εταιρικού δικαίου, β) την 
ενοποίηση σε έναν νόμο των κανόνων της σύστασης 
επιχείρησης και της δημοσίευσης των πράξεων στο Γ.Ε.ΜΗ., 
και γ) την απλοποίηση διαδικασιών σε νομικό, διοικητικό και 
τεχνικό επίπεδο, όπως προβλέπονται από την Οδηγία. Για 
την εφαρμογή του νέου νόμου, θα απαιτηθεί η έκδοση 
υπουργικών αποφάσεων και η αντίστοιχη εναρμόνιση των 
ηλεκτρονικών συστημάτων. Οι σημαντικότερες αλλαγές που 
επήλθαν για το Γ.Ε.ΜΗ. σε σχέση με το προηγούμενο 
νομοθετικό πλαίσιο συνοψίζονται ως ακολούθως: 
 
Υπόχρεοι εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ.   
— Aστικοί συνεταιρισμοί όπως οι Ενεργειακές Κοινότητες. 
— Τα υποκαταστήματα ημεδαπών εταιρειών και 

επιχειρήσεων εγγράφονται ηλεκτρονικά στο Γ.Ε.ΜΗ. και 
απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής των 
ετησίων τελών Γ.ΕΜΗ.  

— Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί προαιρετικά. 
— Πέραν του αριθμού Γ.Ε.ΜΗ., οι υπόχρεοι αποκτούν και 

το Μοναδικό Ευρωπαϊκό Ταυτοποιητή (EUID), αριθμός 
που αποσκοπεί στη διευκόλυνση της επικοινωνίας των 
μητρώων μέσω του Συστήματος Διασύνδεσης Μητρώων 
Επιχειρήσεων (Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε. B.R.I.S.). 

— Εγγράφονται υποχρεωτικά ατελώς, στο «Μητρώο Μη 
Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας (Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.)» 
τα σωματεία, τα ιδρύματα, οι επιτροπές εράνων και οι 
αστικές εταιρείες. Ενώ, τα πρόσωπα που είναι 
εγγεγραμμένα σε επιστημονικούς φορείς και ασκούν 
ελεύθερη επαγγελματική δραστηριότητα (π.χ. μέλη 
Ιατρικών, Δικηγορικών Συλλόγων, Οικονομικού και 
Τεχνικού επιμελητηρίου) χωρίς να διενεργούν εμπορικές 
πράξεις, εγγράφονται προαιρετικά στο «Γενικό Μητρώο 
Μελών Επιστημονικών Φορέων (ΓΕ.Μ.Μ.Ε.Φ.)»,  χωρίς 

οικονομική επιβάρυνση. Η εγγραφή αυτή τίθεται ως 
προϋπόθεση προκειμένου να λάβουν κάθε είδους 
ενωσιακή οικονομική ενίσχυση ή επιχορήγηση. 
 
Σύσταση εταιρείας μέσω της Υπηρεσίας Μιας 
Στάσης (Υ.Μ.Σ) 
— Διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής της Υ.Μ.Σ. και 

αφορά πλέον σε όλες τις νομικές μορφές που είναι 
υπόχρεες εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ.  

— Τα πρότυπα καταστατικά θα είναι διαθέσιμα για 
όλους τους τύπους εταιρειών, όχι μόνο στα 
ελληνικά αλλά και στα αγγλικά. 

— Μετά την ολοκλήρωση της σύστασης, η εταιρεία 
δύναται να υποβάλλει αίτημα ανοίγματος 
τραπεζικού λογαριασμού σε χρηματοπιστωτικό 
ίδρυμα της επιλογής της μέσω της Υ.Μ.Σ.. 
   

Υποκαταστήματα αλλοδαπής εταιρείας με 
έδρα σε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 
— Θεσπίζεται η διαδικασία επιγραμμικής 

καταχώρησης υποκαταστημάτων αλλοδαπής, η 
μητρική εταιρία των οποίων έχει την έδρα της σε 
κράτος-μέλος της Ε.Ε., δηλαδή εξ ολοκλήρου 
ηλεκτρονικά μέσω ειδικής πλατφόρμας, 

— Για τα ως άνω υποκαταστήματα προβλέπεται και η 
επιγραμμική καταχώρηση των πράξεων και 
στοιχείων που απαιτούν δημοσιότητα, εντός τριών 
(3) μηνών από την ημερομηνία λήψης της σχετικής 
απόφασης, αλλά και ο  τρόπος γνωστοποίησης 
της διακοπής λειτουργίας τους και της 
συνακόλουθης διαγραφής τους από το Γ.Ε.ΜΗ. 
 

Πρόσβαση σε πληροφορίες και στοιχεία 
— Διατίθενται δωρεάν στη δημοσιότητα, 

συγκεκριμένα στοιχεία των εταιρειών και μέσω 
του Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε των κρατών-μελών της Ε.Ε., 
καθώς και συνοπτικές και χρηστικές 
πληροφορίες, στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, 
με σκοπό την ενημέρωση του κοινού για την 
ισχύουσα νομοθεσία, τις υποχρεώσεις των 
εταιρειών και τις προβλεπόμενες διαδικασίες. 
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Τέλη Γ.Ε.ΜΗ. 

— Οι αυτόματες καταχωρίσεις πράξεων και 
στοιχείων στο Γ.Ε.ΜΗ. (εφόσον δεν απαιτούν 
έλεγχο νομιμότητας) θα πραγματοποιούνται 
ατελώς. 

— Η ηλεκτρονική δέσμευση επωνυμίας και 
διακριτικού τίτλου, όταν πραγματοποιείται από 
τον υπόχρεο θα γίνεται ατελώς. 
 

Κυρώσεις 
— Διαβαθμίζονται τα επιβαλλόμενα πρόστιμα, 

ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης και τον 
εταιρικό τύπο ή την κατηγορία μεγέθους που 
ανήκει η οντότητα. Συγκεκριμένα: 
(α) για παραβάσεις σχετικά με τη σύσταση 

εταιρείας μέσω της e-Υ.Μ.Σ., επιβάλλεται 
πρόστιμο από πεντακόσια (500) έως πέντε 
χιλιάδες (5 000) ευρώ, 

(β) για παραβάσεις, σχετικά με την παράλειψη 
εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. επιβάλλεται 
πρόστιμο από πεντακόσια (500) έως δέκα 
χιλιάδες (10 000) ευρώ, 

(γ) για παραβάσεις σχετικά με παράλειψη 
εγγραφής των προβλεπόμενων στοιχείων 
στα έγγραφα και τις επιστολές εταιρείας ή 
υποκαταστήματος αλλοδαπής, επιβάλλεται 
πρόστιμο από διακόσια (200) έως 
πεντακόσια (500) ευρώ, 

(δ) για παραβάσεις, σχετικά με την εκπρόθεσμη 
υποβολή αίτησης για καταχώριση στο 
Γ.Ε.ΜΗ., επιβάλλεται πρόστιμο από εκατό 
(100) έως τριακόσια (300) ευρώ, 

(ε) για παραβάσεις σχετικά με τις αυτόματες 
καταχωρίσεις στο Γ.Ε.ΜΗ., επιβάλλεται 
πρόστιμο από εκατό (100) έως χίλια (1 000) 
ευρώ, 

(στ) για παραβάσεις σχετικά με τις 
αυτεπάγγελτες καταχωρίσεις στο Γ.Ε.ΜΗ. 
επιβάλλεται πρόστιμο από εκατό (100) έως 
χίλια (1 000) ευρώ, 

(ζ) για παραβάσεις σχετικά με τα στοιχεία που 
καταχωρίζονται και δημοσιεύονται 
υποχρεωτικά στο Γ.Ε.ΜΗ., επιβάλλεται 
πρόστιμο από πεντακόσια (500) έως δέκα 
χιλιάδες (10 000) ευρώ, 

(η) για παράλειψη υποβολής των οικονομικών 
καταστάσεων κεφαλαιουχικών εταιρειών και 
υποκαταστημάτων, επιβάλλεται πρόστιμο 
από δυο χιλιάδες (2 000) έως εκατό χιλιάδες 
(100 000) ευρώ, 

(θ) για παραβάσεις σχετικά με την επιγραμμική 
καταχώριση υποκαταστημάτων αλλοδαπών 
εταιρειών και την επιγραμμική υποβολή 
πράξεων και στοιχείων, επιβάλλεται 
πρόστιμο από χίλια (1 000) έως δέκα 
χιλιάδες (10 000) ευρώ, 

(ι) για παραβάσεις σχετικά με την επωνυμία 
των νομικών προσώπων, επιβάλλεται 
πρόστιμο από χίλια (1 000) έως δέκα 
χιλιάδες (10 000) ευρώ. 

— Εξαιρούνται από την επιβολή του προστίμου 
(αλλά και από την καταβολή τελών Γ.Ε.ΜΗ.) οι 
υπόχρεοι εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ., το μητρώο των  

 
οποίων τηρείται από την Υ.Γ.Ε.ΜΗ. του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων.  

— Επιβάλλονται ποινικές κυρώσεις [κάθειρξη μέχρι 
δέκα (10) έτη ή φυλάκιση μέχρι τρείς (3) μήνες ή 
μέχρι ενός (1) έτους, ανάλογα με την παράβαση] 
για συγκεκριμένα αδικήματα όπως η υπαίτια 
δήλωση ή καταχώριση ψευδών ή 
παραπλανητικών στοιχείων στο Γ.Ε.ΜΗ. και στην 
e-ΥΜΣ. Τα αδικήματα διώκονται αυτεπαγγέλτως. 

— Απαλείφεται ως κύρωση η αδυναμία συμμετοχής 
σε διαδικασίες ανάθεσης δημόσιων συμβάσεων 
έργων, προμηθειών και υπηρεσιών με πρόσωπα 
του δημόσιου τομέα και η διεκδίκηση 
προγραμμάτων ΕΣΠΑ, σε περίπτωση  
παράλειψης της υποχρέωσης δημοσιότητας που 
προβλέπεται στις οικείες διατάξεις για τους 
υπόχρεους στο Γ.Ε.ΜΗ.  
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H παρούσα έκδοση έχει σκοπό να παράσχει στον αναγνώστη 
γενική ενημέρωση επί των αναφερομένων θεμάτων. Καμία 
ενέργεια δεν πρέπει να γίνει χωρίς προηγουμένως να ληφθεί 
κατάλληλη επαγγελματική συμβουλή που θα στηρίζεται στα 
πραγματικά περιστατικά της κάθε περίπτωσης. 
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